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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২৩ ২০২২ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
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Q a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

ঢাকা  1 1 2 1 1 1 3 1 1 1 3 1  1    1 2   1 2    3 

রাজশাহী   1 3 1 1 1 3 1 1 2 3 1 1 1 2  1  1   1 2    2 

চট্টগ্রাম   1 2 1 1 1 3 1 1 1 4 1 1 1 1    2   1 2  1  1 

কুমমল্লা   1 1 1 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 2   1 2 1 1 1 1 

যশশার   1 2 1 1 1 4 1 1 1 3    3   1 2   1 2 1 1 1 1 

বমরশাল   1 1 1 1 1 2 2 1 1 3  1  2    1   1 2 1 1 1  

মিশলট 1 1 1 2 1 1 1 2 1 2 1 5 1  1 2   1 3   1 2    1 

মিনাজপুর   1 1 1 1 1 4 1 1 1 3  1 1 2   1 2   1 2    2 

ময়মনমিিংহ   1 1 1 1 1 3  1 1 4 1   1             

[বি.দ্র: ২০২১ সায়ে এই অধ্যায়ে বিার্ড পরীক্ষাে প্রে আয়সবি] 
 

 
 

 

01. p(x) = 12x2 − 15x3 − 3x4 + 5 + 3x বহুপিীর মুখ্যসহগ 
ককানমট?    [ঢা.ব ো.’২৪] 

 (a) −3 (b) 3 (c) 12 (d) 15 

02. যমি 2y+1

y(y−1)
=

A

y
+

B

y−1
 হয় তশব A এর মান কত? [ঢা.ব ো.’২৪] 

 (a) −1 (b) 1 (c) 2 (d) 3 

03. মনশচর ককানমট প্রমতিম রামশ?   [রা.ব ো.’২৪] 

 (a) 2x2 − 5yz − z2 (b) 
1

x
−

1

y
+

1

z
  

 (c) 
x

y
+

y

z
+

z

x
  (d) −x2 − y2 − z2 

04. P(x) =
6x5+x2

2+12x3 হশল,   [রা.ব ো.’২৪]  

 (i) বহুপিীমটর মাত্রা 5 

 (ii) বহুপিীমটর মখু্যিহগ 1

2
 

 (iii) P(−2) = 2 

 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

05. যমি x+5

(x−1)(x−3)
=

P

x−1
+

Q

x−3
 হয়, তশব P ও Q এর মান 

যথাক্রশম মনশচর ককানমট?   [রা.ব ো.’২৪]  
 (a) 3 এবিং 4  (b) −3 এবিং 4  

 (c) 3 এবিং −4  (d) −3 এবিং −4  
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06. যমি F(x) = px2 + qx + r এবিং p + q + r = 0 হয়, 

তশব F(x) এর একমট উৎপািক ককানমট?  [ে.ব ো.’২৪]   
 (a) x − p (b) x − q (c) x − 2 (d) x − 1 

07.    3(1 − 2x)(3x + 2) এর মখু্যিহগ কত?  [ে.ব ো.’২৪]   
 (a) −18 (b) −6 (c) 6 (d) 18 

08. 
x+3

x2−6x+5
≡

A

x−5
−

1

x−1
 হশল, A = কত?  [য.ব ো.’২৪] 

 (a) −2 (b) −1 (c) 1 (d) 2 
09. f(y) = 3x2y4 − 5xy5 + 2x4y2 − 4 বহুপিীর- [য.ব ো.’২৪] 

 (i) মাত্রা ‘6’  (ii) মখু্যিহগ ‘−5x’ 

 (iii) ধ্রুব পি ‘−4’ 

 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
10. P(x, y) = 7x5 + 5x4y4 + y6 বহুপিীর মাত্রা কত? 

     [কু.ব ো.’২৪] 
 (a) 5 (b) 6 (c) 7 (d) 8 
11. মনশচর ককানমট প্রমতিম রামশ?   [বি.ব ো.’২৪] 
 (a) 6x2 − 5xy + 4y2 (b) xy−1 + yz−1 + zx−1  
 (c) x4 + 3x2y2 − y4 (d) xy + yz + zx 

12. F(a) = 2a3 + 6a2 − 6a + b বহুপিীমট a − 1 দ্বারা 

মবভাজয হশল b এর মান কত হশব?  [ম.ব ো.’২৪] 
 (a) −2 (b) 1 (c) 2 (d) 3 

13. 4x−3

(x−2)(x+3)
≡

A

x−2
+

B

x+3
 হশল, (A, B) এর মান কত?  

    [ঢা.ব ো.; বস.ব ো.’২৩] 
 (a) (1, 3)  (b) (3, 1)  

 (c) (1, −3)  (d) (−1, 3) 
14. 2x3 + x2 + bx + 18 বহুপিীর একমট উৎপািক (x + 2) 

হশল, b এর মান কত?     [ঢা.ব ো.’২৩] 
 (a) −19 (b)−3 (c) 3 (d) 19 
15. a(b2 − c2) + b(c2 − a2) + c(a2 − b2) রামশমট−  

 (i) িমমামত্রক    [ঢা.ব ো.’২৩] 

 (ii) চক্রক্রমমক   (iii) প্রমতিম 

 বিয়ের বকািবি সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

16. 2x5 − 4x3 + 14x7 + x − 5 রামশমটর ধ্রুবপি ও মুখ্যিহশগর 

িমমি কত?     [রা.ব ো.’২৩] 
 (a) −3 (b) 2 (c) 9 (d) 19 

17. x+4

x(x+2)
 এর আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ মনশচর ককানমট?  

 (a) 
1

x
+

2

x(x+2)
  (b) 

1

x
+

2

x+2
  [রা.ব ো.’২৩] 

 (c) 
2

x
+

1

x+2
  (d) 

2

x
−

1

x+2
 

18. x4 − 2x2 + 3x কক (x + 2) দ্বারা ভাগ করশল ভাগশশষ কত 
হশব?     [ে.ব ো.’২৩] 

 (a) 18 (b) 14 (c) 2 (d) −14 
19. 3x2 − 7x − 6 এর উৎপািক হশে–  [ে.ব ো.’২৩] 
 (i) x − 3 (ii) 3x − 2 (iii) 3x + 2 
 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
20. P(x, y, z) = x3 + y3 + z3 + 3xyz হশল, P(1, −1, 2) 

এর মান কত?     [ে.ব ো.’২৩] 
 (a) 12 (b) 6 (c) 4 (d) 2 
21. F(x) = 3ax2 − ax + 5 এ মখু্যিহগ মনশচর ককানমট?  
 (a) 3  (b) 5  [বস.ব ো.’২৩] 
 (c) 3a  (d) a 
22. P(x) = x4(2 − 3x − mx2) বহুপিীমটর মখু্যিহগ কত? 
 (a) 2  (b) −3  [ি.ব ো.’২৩] 
 (c) m  (d) −m 
23. মনশচর ককানমট P (x, y) এর িমমামত্রক বহুপিী? [ি.ব ো.’২৩] 
 (a) a2x + 2xy + c2y (b) ax2 + 2axy + c2y  

 (c) ax2 + 2axy + cy2 (d) a2x + 2abxy + c2y2 
24. মনশচর ককানমট চক্রক্রমমক রামশ?   [য.ব ো.’২৩.; ি.ব ো.’২২] 
 (a) x3 + y3 + z3 + 3x2yz (b) x2 + y2 + z2 − 2xyz 

 (c) 3x2y + 2y2z + z2x (d) x2 − y2 + z2 

25. x(x5−2x+2)

x
 বহুপিীর ধ্রুব পি কত?   [কু.ব ো.’২৩] 

 (a) 5 (b) 2 (c) 1 (d) −2 

26. P(x, y, z) = x2(y − z) + y2(z − x) + z2(x − y) 
রামশমট−    [কু.ব ো.’২৩] 

 (i) িমমামত্রক (ii) চক্রক্রমমক (iii) প্রমতিম 
 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
27. P(a, b, c) = ab + bc + ca হশল−  [বি.ব ো.’২৩] 
 (i) P(a, b, c) প্রমতিম রামশ 

 (ii) P(a, b, c) চক্রক্রমমক রামশ  (iii) P (−1, 0, 1) = 0 
 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
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 বিয়ের উদ্দীপয়কর আয়োয়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও:  
  P(x) = x3 + x − a  
28. a = 2 হশল, ককানমট P(x) এর একমট উৎপািক?  

   [বি.ব ো.’২৩; ঢা.ব ো.’১৭] 
 (a) x + 1  (b) x + 2  

 (c) x2 + x − 2 (d) x2 + x + 2 
29. দুইমট বহুপিী F(x) ও G(x) িকল x এর জন্য িমান হশল– 

 (i) এশির িমতাশক অশভি বলা হয়  [ম.ব ো.’২৩] 

 (ii) বহুপিীদ্বয়শক F(x) ≡ G(x) আকাশর কলখ্া যায় 

 (iii) উভশয়র মাত্রা অিমান হয় 

 বিয়ের বকািবি সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

30. 1−x

(x+3)(x+5)
≡

2

x+3
+

B

x+5
 হশল, B এর মান কত হশব?  

 (a) −3  (b) −2  [ম.ব ো.’২৩] 
 (c) 2  (d) 4 
31. মনশচর ককানমট বহুপিী?  [রা.ব ো.’২২; কু.ব ো.’২০] 

 (a) 
6

x
+ 2y  (b) √x + y    

  (c) 
x2+1

x3+1
  (d) 

x

5
 

32. মনশচর ককানমট প্রকৃত ভগ্ািংশ?   [ে.ব ো.’২২] 

 (a) 
x(x2+1)

(x+1)(x2+3)(x−2)
 (b) 

x4−4

(x2+1)(x+3)
  

 (c) 
x3−3x+4

x(x−1)(x−2)
 (d) 

x4

(x2+1)(x2−3)
 

 বিয়ের উদ্দীপয়কর আয়োয়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 
3x+2

(x+2)(x−3)
≡

A

x+2
+

B

x−3
  

33. A এর মান কত?    [ে.ব ো.’২২] 

 (a) 
4

5
 (b) −5 (c) 

8

5
 (d) 

11

5
 

34. P(a, b, c) = a2(b − c) + b2(c − a) + c2(a − b) 
হশল−    [য.ব ো.’২২] 

 (i) P(a, b, c) প্রমতিম রামশ  (ii) P(a, b, c) চক্র-ক্রমমক রামশ 
 (iii) P(1, 1, 1) = 0  

 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

35. x2 + xy + y2 রামশমট−  [বস.ব ো.’২২] 

 (i) চক্রক্রমমক        (ii) িমমামত্রক (iii) প্রমতিম 

 বিয়ের বকািবি সবিক?  
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 বিয়ের তয়যযর আয়োয়ক পরিতডী দুবি প্রয়ের উত্তর িাও:  

 p(x) = x4 − ax3 + 7x2 − 4 এর একমট উৎপািক 
(x − 2) 

36. a এর মান কত?    [বস.ব ো.’২২] 
 (a) 6 (b) 5 (c) −5 (d) −6 

37. p(x) এর মাত্রা কত?  [বস.ব ো.’২২] 
 (a) −4 (b) 4 (c) 5 (d) 7 

 বিয়ের উদ্দীপয়কর আয়োয়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 
 P(x) = 2x3 − 3x2 − 11x + 6 
38. P(y) = x3y3 − x2y4 + xy5 + y6 বহুপিীমটর মখু্যিহগ 

কত?   [বি.ব ো.’২২] 

 (a) 6 (b) y3 (c) x3 (d) 1 

39. M(x) = 2x2 − 5x + x3 + 7 এবিং N(x) = x2 − 2x + 3 

হশল, M(x)

N(x)
 এর মাত্রা কত?   [বি.ব ো.’২২] 

 (a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3 

40. (x − y)3 + (y − z)3 + (z − x)3 এর উৎপািশক 

মবশেষণ ককানমট?    [ম.ব ো.’২২] 
 (a) (x − y)(y − z)(z − x)  

 (b) (x + y)(y + z)(z + x)  

 (c) 3(x − y)(y − z)(z − x)  

 (d) 3(x + y)(y + z)(z + x) 

41. যমি x2

(x−1)(x−2)
≡ A +

B

x−1
+

C

x−2
 হয়, তশব C এর মান 

ককানমট?     [ম.ব ো.’২২] 
 (a) −4 (b) −1 (c) 1 (d) 4 

42. a, b, c পরপর মতনমট ধনাত্মক অখ্ণ্ড িিংখ্যার জন্য- 

 (i) a + 1 = b = c − 1   [ম.ব ো.’২১] 
 (ii) b − a = c − b       (iii) b2 = ac + 1  

 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

43. x2

x2−a2 এর আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকামশত রূপ ককানমট? 

     [রা.ব ো.’২০] 

 (a) 1 +
a

2(x+a)
+

a

2(x−a)
  

  (b) 1 −
a

2(x+a)
−

a

2(x−a)
  

 (c) 1 −
a

2(x+a)
+

a

2(x−a)
  

 (d) 1 +
a

2(x+a)
−

a

2(x−a)
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44. যমি p(y) = 5y3 + 6y2 − ky + 8 কক y − 2 দ্বারা ভাগ 

করশল ভাগশশষ 14 হয় তশব k এর মান কত? 

    [ে.ব ো.’২০; বি.ব ো.’১৯,১৭] 
 (a) 29 (b) 30 (c) 32 (d) 58 
45. মনশচর ককানমট প্রমতিম রামশ নয়?   [বস.ব ো.’২০] 

 (a) a + b + c       (b) x

y
+

y

z
+

z

x
 

 (c) ab + bc + ca  
 (d) x2 + y2 + z2 + xy + yz + zx 
46. a + b + c = 0 হশল, a3 + b3 + c3 এর মান কত? 

 (a) 0  (b) abc  [ি.ব ো.’২০] 
 (c) 3abc            (d) (a − b)(b − c)(c − a) 
 বিয়ের উদ্দীপয়কর আয়োয়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 p(x) = x3 − mx2 + 3x − 1 একমট বহুপিী। 

47. বহুপিীমটশত−     [য.ব ো.’২০] 

 (i) মখু্যিহগ ও ধ্রুবপশির িমমি শনূ্য  

 (ii) বহুপিীর মাত্রা 3  

 (iii) শনূ্য মাত্রাযকু্ত পিশক ধ্রুবপি বশল 

 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
48. শনূ্য বহুপিীর মাত্রা কত?  [বি.ব ো.’২০] 
 (a) 0  (b) 1  
 (c) কযশকাশনা িিংখ্যা (d) অিিংজ্ঞাময়ত 

49.  P(x) =
2x3+5x2

𝐱𝟐+𝟑
 হশল−   [ি.ব ো.’১৯] 

 (i) বহুপিীমটর মাত্রা 1 (ii) বহুপিীমটর মখু্যিহগ 2 

 (iii) P(−1) =
3

4
 

 বিয়ের বকািবি সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

50.  y(y3+3y)

y2  বহুপদীর ধ্রুবক পদদর গুণনীয়দকর সসট ননদের 

সকোননট?   [রা.ব ো.’১৭] 
 (a) ϕ (b) {1} (c) {3} (d) {1,3} 
 

 

51.  
2x2+5x3−6x5

2x2  বহুপদীনটর মখু্যসহগ সকোননট? 

 (a) 
5

2
  (b) −6  (c) −3  (d) 1  

52.  ননদের সকোন রোনিনট েক্রক্রনমক? 

 (a) p2q + q2r + r2p  (b) x2y − y2z − z2x  

 (c) a2b + ab2 + b2c  (d) xy + yz + xyz  

53.  
3x+2

(x+1)(2x−1)
≡

P

x+1
+

Q

2x−1
 হশল, P ও Q এর মান কত? 

 (a) P = −
7

3
, Q =

1

3
  (b) P =

1

3
, Q =

7

3
  

 (c) P =
7

3
, Q = −

1

3
  (d) P = −

1

3
, Q = −

7

3
  

54.  ননদের সকোননট সমমোনিক রোনি? 

 (a) x3 − 3x2y + 3xy2 + y3
  

 (b) x2y + y2z + xzy2
  

 (c) x2 − 2xy + y3
  

 (d) x2 + 3xyz + 3y3
  

55.  g(x) = ax6 + bx3 + cx − 3 এবিং a + b + c = 3 

হশল, g(x) এর উৎপোদক ননদের সকোননট? 

 (a) x − 3   (b) x + 1  

 (c) x − 1   (d) x + 0  

56.  ননদের সকোননট সমমোনিক ও প্রনিসম রোনি? 

 (a) x2 + xyz + z2y  

 (b) x2 + y2 + z2 + xy + yz + zx  

 (c) 
x

y
+

y

z
+

z

x
+ 1  

 (d) x3 − 3x2y + 3xy2 + y3
  

57. 3x3 − 6x + 2 কক 2x − x2 + 5 নদদয় ভোগ করদে ভোগফে 

এর মখু্যসহগ কি হদব?   

 (a) 3 (b) 3

2
 (c) −3 (d) 6 

58. a, b, c পরপর 3নট ধনোত্মক অখ্ন্ড সংখ্যো হদে-  
 (a) a + b = c  (b) b − a = c − b  

 (c) b2 + 1 = ac (d) a+c

2
= 2b 

59. a + b + c = 0 হশল, 
 (i) a3 + b3 + c3 = 3abc 

 (ii) a2 + b2 − c2 = 2ab 

 (iii) 
a2

bc
+

b2

ca
+

c2

ab
= 3 

 বিয়ের বকািবি সবিক?    
(a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

60. যমি P(x) = 5x3 − 2ax + 6 কক x + 2 দ্বারা ভাগ করশল 

ভাগশশষ 6 হয়, তশব a এর মান কত হশব? 
(a) 10 (b) −2 (c) 6 (d) −14 

 

 
 

44. a 45. b 46. c 47. d 48. d 49. d 50. d 51. c 52. a 53. b 54. a 55. c 56. b 57. c 58. b 

59. b 60. a 

উত্তরমাো 
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01. সমাধ্াি: (a); p(x) = 12x2 − 15x3 − 3x4 + 5 + 3x 
 = −3x4 − 15x3 + 12x2 + 3x + 5  
 মখু্যপি = −3x4 

 মখু্যিহগ = −3 

02. সমাধ্াি: (a); এখ্াশন, A

y
+

B

y−1
⇒

Ay−A+By

y(y−1)
=

(A+B)y−A

y(y−1)
 

 এই রামশমটশক 2y+1

y(y−1)
 এর িাশথ তুলনা কমর, −A = 1 

 ⇒ A = −1  
03. সমাধ্াি: (d); ধমর, P(x, y) = −x2 − y2 − z2 
 P(y, x) = −y2 − x2 − z2 
 = −x2 − y2 − z2 = P(x, y)  
 ∴ P(x, y) = P(y, x) → প্রমতিম রামশ 

04. সমাধ্াি: (c); P(x) =
6x5+x2

2+12x3 =
x2(1+6x3)

2(1+6x3)
=

1

2
x2 

 বহুপিীর মাত্রা = 2 

 বহুপিীর মখু্যিহগ = 1

2
; P(−2) =

1

2
(−2)2 = 2 

05. সমাধ্াি: (b); P

x−1
+

Q

x−3
=

Px−3P+Qx−Q

(x−1)(x−3)
 

 =
x(P+Q)+(−3P−Q)

(x−1)(x−3)
  

 রামশমটশক x+5

(x−1)(x−3)
 এর িাশথ তুলনা কশর, 

            P+Q=1
      −3P−Q=5
(+)       −2P=6
              ⇒P=−3

 

 এখ্ন, P + Q = 1 ⇒ −3 + Q = 1 ⇒ Q = 4 

06. সমাধ্াি: (d); F(x) = px2 + qx + r 
 ⇒ F(1) = p(1)2 + q(1) + r = p + q + r = 0  
 [প্রিত্ত p + q + r = 0] 

 কযশহতু F(1) = 0 তাই (x − 1), F(x) এর উৎপািক। 

07. সমাধ্াি: (a); 3(1 − 2x)(3x + 2) = 3(3x − 6x2 + 2 − 4x) 
 = 9x − 18x2 + 6 − 12x = −18x2 − 3x + 6  
 রামশমটশক x চলশকর বহুপিী রূশপ প্রকাশ করশল, 

  P(x) = −18x2 − 3x + 6; মখু্যসহগ −18 

08. সমাধ্াি: (d); 
x+3

x2−6x+5
≡

x+3

(x−5)(x−1)
 

 ≡
A

x−5
+

B

x−1
 … … … (i)  

 ∴ (i) কক (x − 5)(x − 1) দ্বারা গুণ কশর, 
 ∴ (x + 3) = A(x − 1) + B(x − 5) 
 ∴ x = 5 হশল, 5 + 3 = A(5 − 1) + 0 

 ∴ A =
8

4
= 2 

09. সমাধ্াি: (c); f(y) = 3x2y4 − 5xy5 + 2x4y2 − 4 

বহুপিীর 

 (i) মাত্রা 5 [y এর িশববাচ্চ ঘাত] 

 (ii) মখু্যসহগ −5x 

 (iii) ধ্রুবপি “−4” 

 িমিক উত্তর (ii) ও (iii) 

10. সমাধ্াি: (d); P(x, y) = 7x5 + 5x4y4 + y6 

 এখ্াশন, মখু্যপি = 5x4y4 

 ∴  মাত্রা = 4 + 4 = 8 

11. সমাধ্াি: (d); ধমর, P(x, y) = xy + yz + zx 

 এখ্ন, P(y, x) = yx + xz + zy 
 = xy + yz + zx = P(x, y)  
 কযশহতু, P(x, y) = P(y, x) তাই রামশমট প্রমতিম। 

12. সমাধ্াি: (a); F(a) = 2a3 + 6a2 − 6a + b 

 F(a), (a − 1) দ্বারা মবভাজয হশল, F(1) = 0 
 ⇒ 2(1)3 + 6(1)2 − 6(1) + b = 0  
 ⇒ 2 + 6 − 6 + b = 0 ⇒ b = −2  

13. সমাধ্াি: (a); 4x−3

(x−2)(x+3)
=

4 ×2−3

(x−2)(2+3)
+

4(−3)−3

(−3−2)(x+3)
  

 =
1

x−2
+

3

x+3
   

14. সমাধ্াি: (c); f(x) = 2x3 + x2 + bx + 18 হশল ও 

 (x + 2) এর একমট উৎপািক (x + 2) দ্বারা মনিঃশশশষ মবভাজয 

হশল f(−2) = 0,  
 ∴ 2(−2)3 + (−2)2 + b(−2) + 18 = 0  
 ∴ b = 3   
15. সমাধ্াি: (a); প্রমত পশির মাত্রা 3। 
 p(a, b, c) = a(b2 − c2) + b(c2 − a2) + c(a2 − b2) 
 p(b, a, c) = b(a2 − c2) + a(c2 − b2) + c(b2 − a2) 

≠ p(a, b, c)  
 p(b, c, a) = b(c2 − a2) + c(a2 − b2) + a(b2 − c2) 

= p(a, b, c) 
 মকনু্ত a কক b অথবাৎ কযশকাশনা 2মট চলশকর স্থান মবমনময় করশল 

রামশ একই থাশক না। ∴ প্রমতিম নয়।  

16. সমাধ্াি: (𝐜); 2x5 − 4x3 + 14x7 + x − 5 

 রামশমটর ধ্রুবপি = −5 ও মখু্যিহগ = 14  

    [িশববাচ্চ ঘাতযকু্ত চলশকর  (x7) িহগ] 

 ∴ িমমি = −5 + 14 = 9  

17. সমাধ্াি: (𝐝); x+4

x(x+2)
=

0+4

x(0+2)
+

−2+4

(−2) ⋅ (x+2)
 

 =
4

2x
+

2

−2(x+2)
=

2

x
−

1

x+2
 

MCQ প্রয়ের িযাখ্যামূেক সমাধ্াি 
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18. সমাধ্াি: (𝐜); P(x) = x4 − 2x2 + 3x  
  Q(x) = x + 2 ∴ x + 2 = 0 ⇒ x = −2  
 ∴ ভাগশশষ = P(−2) = (−2)4 − 2(−2)2 + 3(−2)   

 = 16 − 8 − 6 = 16 − 14 = 2  

19. সমাধ্াি: (𝐛); 3x2 − 7x − 6 = 3x2 − 9x + 2x − 6  
 = 3x(x − 3) + 2(x − 3) = (x − 3)(3x + 2)  
20. সমাধ্াি: (𝐝); P(x, y, z) = x3 + y3 + z3 + 3xyz  
 P(1, −1, 2) = 13 + (−1)3 + 23 + 3 ∙ 1 ∙ (−1) ∙ 2  
 = 1 − 1 + 8 − 6 = 2  
21. সমাধ্াি: (𝐜); িশববাচ্চ ঘাত = 2 ও িশববাচ্চ ঘাত (x2) এর 

িহগ = 3a  

22. সমাধ্াি: (𝐝); P(x) = x4(2 − 3x − mx2) মুখ্যপি হশব −mx6 

∴ বহুপিীমটর মখু্যিহগ = −m 

23. সমাধ্াি: (𝐜); িমমামত্রক বহুপিীর িবগুশলা পশির মাত্রা িমান।  

 এখ্াশন অবশযই P(x, y) বহুপিী এর চলক ককবল x, y  

 (a, c ধ্রুবক) 

24. সমাধ্াি: (b); x এর স্থশল y ;  y এর স্থশল z ;  z এর স্থশল x 

বমিশয় option check.  

25. সমাধ্াি: (b); 
x(x5−2x+2)

x
= x5 − 2x + 2   

26. সমাধ্াি: (a); (iii) িমিক নয় কারণ কযশকাশনা দুমট চলক স্থান 

মবমনময় করশল রামশমট পমরবমতবত হশয় যায়। 

27. সমাধ্াি: (a); (i) িমিক: P(a, b, c) = ab + bc + ca 
 ∴ P(b, c, a) = bc + ca + ab = P(a, b, c) 
 ও P(c, a, b) = ca + ab + bc = P(a, b, c) 

 (ii) িমিক: P(a, b, c) = ab + bc + ca 
 ∴ P(b, a, c) = (ba + ac + cb)  
                  = ab + ca + bc = p(a, b, c) 
 (iii) িমিক নয়: p(−1, 0, 1) = (−1)0 + 0.1 + 1. (−1) 
   = −1 ≠ 0    
28. সমাধ্াি: (𝐝); a = 2 হশল, P(x) = x3 + x − 2 
 = x3 − x2 + x2 − x + 2x − 2  
 = x2(x − 1) + x(x − 1) + 2(x − 1)  
 = (x − 1)(x2 + x + 2) 
29. সমাধ্াি: (𝐚); দুমট বহুপিী িমান হশল এশির মাত্রা িমান হশব।  

30. সমাধ্াি: (𝐚); 1−x

(x+3)(x+5)
=

2

(x+3)
+

B

(x+5)
 

 ∴ 1 − x = 2(x + 5) + B(x + 3) 
 ⇒ x = 0 বমিশয় পাই⇒ 1 = 2 × 5 + B × 3 
 ⇒ B. 3 = −9 ∴ B = −3 
31. সমাধ্াি: (d); বহুপিীর ঘাত অঋণাত্মক পণূবিিংখ্যা। দুমট 

বহুপিীর ভাগফল িবিময় বহুপিী নয়। 

32. সমাধ্াি: (a); x(x2+1)

(x+1)(x2+3)(x−2)
 ; প্রকৃত ভগ্ািংশশর কেশত্র 

হশরর চলশকর ঘাত, লশবর চলশকর ঘাশতর কথশক বড় হয়। 
33. সমাধ্াি: (a); 3x + 2 ≡ A(x − 3) + B(x + 2)  

 x = −2 বমিশয়, (−6 + 2) = (−2 − 3) × A ∴ A =
4

5
 

34. সমাধ্াি: (c); এখ্াশন, কযশকাশনা দুমট চলক স্থান মবমনময় করশল 
রামশমট পমরবমতবত হশয় যায়। তাই এমট প্রমতিম রামশ নয়। 

35. সমাধ্াি: (c); i িমিক নয় কারণ বহুপিমট দুইমট চলকমবমশি রামশ 
চক্রক্রমমক রামশ মতনমট চলকমবমশি। 

36. সমাধ্াি: (b); (x − 2), p(x) এর একমট উৎপািক হশল, 
  p(2) = 0 
 ∴ 24 − a. 23 + 7. 22 − 4 = 0 ∴ a = 5 

39. সমাধ্াি: (b); M(x)

N(x)
 এর মাত্রা = M(x) এর মাত্রা − N(x) 

এর মাত্রা = 3 − 2 = 1 
40. সমাধ্াি: (c); ধমর, A = x − y ; B = y − z ; C = z − x 
 ∴ A + B + C = x − y + y − z + z − x = 0  
 সুতরািং, A3 + B3 + C3 = 3ABC 
 ∴ (x − y)3 + (y − z)3 + (z − x)3 
 = 3(x − y)(y − z)(z − x)  
41. সমাধ্াি: (d); x2 ≡ A(x − 1)(x − 2) + B(x − 2) +

C(x − 1); উভয়পশে, x = 2 বমিশয় পাই, C = 4 
42. সমাধ্াি: (d); b = a + 1 = c − 1 এবিং b − a = 1 = c − b 
 এবিং b − 1 = a, b + 1 = c 
 ∴ (b − 1)(b + 1) = ac ⇒ b2 − 1 = ac 

43. সমাধ্াি: (c); x2

x2−a2 =
x2−a2+a2

x2−a2 = 1 +
a2

(x+a)(x−a)
 

  = 1 + a2 {
1

(x+a)(−a−a)
+

1

(x−a)(a+a)
} 

  = 1 −
a

2(x+a)
+

a

2(x−a)
 

44. সমাধ্াি: (a); p(y) = 5y3 + 6y2 − ky + 8 কক y − 2 
দ্বারা ভাগ করশল ভাগশশষ হশব 

 P(2) = 5 ⋅ 23 + 6 ⋅ 22 − k ⋅ 2 + 8 
          = 40 + 24 − 2k + 8 = 72 − 2k 
 শতবানুিাশর, 72 − 2k = 14 ⇒ 2k = 72 − 14 
  ⇒ 2k = 58 ⇒ k = 29 
46. সমাধ্াি: (c); (a + b + c)(a2 + b2 + c2 − ab − bc − ca) 
  = a3 + b3 + c3 − 3abc 
 ⇒ 0 = a3 + b3 + c3 − 3abc ∴ a3 + b3 + c3 = 3abc  
47. সমাধ্াি: (d); মখু্যসহগ = 1, ধ্রুবপি = −1 
 ∴ এশির িমমি = 1 − 1 = 0।  
48. সমাধ্াি: (d); শনূ্য বহুপিী = 0 
  0 = 00 = 0x1 = 0x2 = 0x3 … … … 0x∞ 

 ∴ শনূ্য বহুপিীর মাত্র অিিংজ্ঞাময়ত। 
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51.  সমাধ্াি: (c); 2x2+5x3−6x5

2x2 = 1 +
5

2
x − 3x3

  

 ∴ মখু্যপি = −3x3 ∴ মখু্যসহগ = −3 

52.  সমাধ্াি: (a); p এর বিশল q, q এর বিশল r ও r এর 
বিশল p বসোদে েক্রক্রনমক রোনির মোন একই থোদক। 

53.  সমাধ্াি: (b); (3x + 2) ≡ P(2x − 1) + Q(x + 1) x = −1 

হশল, −1 = P × (−3) + 0 

 ∴ P =
1

3
 x =

1

2
 হশল, 3

2
+ 2 = Q × (1 +

1

2
) ∴ Q =

7

3
 

54.  সমাধ্াি: (a); প্রনিনট পদদ সকে েেদকর মোিোর স োগফে সমোন। 

55.  সমাধ্াি: (c); g(x) = ax6 + bx3 + cx − 3; a + b + c = 3 

 ∴ g(1) = a(1)6 + b(1)3 + c(1) − 3 

 = a + b + c − 3 = 3 − 3 = 0 

 x − 1, g(x) এর একমট উৎপািক। 

56.  সমাধ্াি: (b); প্রনিনট পদদর েেকগুদেোর মোিোর স োগফে 

সমোন ও স দকোদনো দুইনট েেক স্থোন নবননময় করদে রোনিনট 

অপনরবনিিি থোদক। 

58.  সমাধ্াি: (b); 42 এর অনুরূপ। 

60. সমাধ্াি: (a); P(−2) = 5(−2)3 + 4a + 6 = 6 

 ∴ a = 10 
 

 

 

01. F(x, y, z) =
1

8x3 +
1

27y3 +
1

64z3 ; Q(x) = x3 − 64x [ঢা.ব ো.’২৪] 

 (b) যমি F(x, y, z) =
3

24xyz
 হয়, তশব প্রমাণ কর কয, 6yz + 4zx + 3xy = 0, অথবা 2x = 3y = 4z 4 

 (c) 3x3

Q(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

 

02. P(x) = x3 + 4x2 + x − 6 এবিং Q = x3 + y3 + z3 − 3xyz. [বস.ব ো.’২৪] 
 (a) a এর ককান মাশনর জন্য x + 2, x2 + 6x − a বহুপিীর একমট উৎপািক হশব? 2 
 (b) Q = 0 হশল, কিখ্াও কয, x + y + z = 0 অথবা x = y = z. 4 

 (c) x3

P(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

 

03. G(x) =
1

(x−1)(x2+9)
 [কু.ব ো.’২৪] 

 (c) (x2 − 4x − 7)G(x) কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 
 

04. f(x) = x2 − 25 এবিং g(y) = y3 − y2 − 14y + 24.  [রা.ব ো.’২৩] 
 (a)  g(y) এর মাত্রা ও ধ্রুব পশির অনুপাত মনণবয় কর।  2 
 (b)  g(y) = 0 হশল, y এর মান মনণবয় কর। 4 

 (c)  
x2

f(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ রূপান্তর কর। 4 

 

05. P(x, y, z) =
1

x3 +
1

8y3 +
1

64z3 এবিং g(x) = (x + 1)(x2 + 2).  [ে.ব ো.’২৩] 

 (a)  g(x) এর মাত্রা ও মখু্যিহশগর িমমি মনণবয় কর। 2 

 (b)  P(x, y, z) =
3

8xyz
 হশল প্রমাণ কর কয, 4yz + 2zx + xy = 0 অথবা x = 2y = 4z. 4 

 (c)  x2

g(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

 

06. A(p, q, r) = (p + q +  r)(pq + qr +  rp) একমট বহুপিী এবিং Q(x) =
2x4

x4−16
  [বস.ব ো.’২৩] 

 (a)  A(p, q, r) চক্রক্রমমক এবিং িমমামত্রক মকনা যাচাই কর।  2 

 (b)  A(p, q, r) = pqr হশল, কিখ্াও কয, 1

(p+q+ r)5 =
1

p5 +
1

q5 +
1

r5  4 

 (c)  Q(x)-শক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

CQ প্রে ও সমাধ্াি 
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07. f(x) = x3 + 2x2 − 15x একমট বহুপিী।  [ি.ব ো.’২৩] 

 (a)  x3 + ax2 + 2x + 1 বহুপিীর একমট উৎপািক (x + 1) হশল a এর মান মনণবয় কর।  2 

 (b)  f(x) কক (x − m) এবিং (x − n) দ্বারা ভাগ করশল যমি একই ভাগশশষ থাশক কযখ্াশন m ≠ n, তশব কিখ্াও কয, 
    m2 + mn + n2 + 2m + 2n − 15 = 0  4 

 (c)  x+2

f(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

 

08. (i) g(x) =
x2

(x−1)2(x−3)
  ; (ii) p(y)  = y3 + y2 + 4. [বি.ব ো.’২৩] 

 (a)  কিখ্াও কয, a

b
 +

b

c
 +

c

a
 রামশমট প্রমতিম নয় মকনু্ত চক্রক্রমমক। 2 

 (b)  p(y) কক (2y + m) এবিং (2y + n) দ্বারা ভাগ করশল যমি একই ভাগশশষ থাশক কযখ্াশন m ≠ n, তশব কিখ্াও কয, 
   m2 + mn + n2 − 2m − 2n = 0. 4 
 (c)  g(x) কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 
 

09. (i) F(x) = 36x2 − Kx − 5 এবিং Q(x) = x3 − 6x2 + 11x − 6 [রা.ব ো.’২২] 

 (ii)
p

x2−yz
=

q

y2−zx
=

r

z2−xy
≠ 0.  

 (a)  F(x) এর একমট উৎপািক (2x − 1) হশল, K এর মান মনণবয় কর। 2 

 (b) 
x3

Q(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

 (c)  (ii) নিং হশত কিখ্াও কয, (p + q + r)(x + y + z) = px + qy + rz. 4 
 

 

10. F(x) = x3 + 2x2 − 5x − 6 এবিং Q(x) = x3 − 7x + 6 দুইমট বীজগামণমতক রামশ।  

 (a) 7x2 − 3x + 4x4 − 5 + 12x3 বহুপিীশক আিশবরূশপ মলশখ্ এর মখু্যপি মনণবয় কর। 2 

 (b) F(x) = 0 হদে, x এর মোন সমহূ ননণিয় কর। 4 

 (c) Q(x)

x F(x)
 সক আংনিক ভগ্োংদি প্রকোি কর। 4 

 

11. g(x) = x3 − 6x2 + ax + b এবিং p(x) = x2 + 2x − 24 দুইমট বীজগামণমতক ফািংশন। 

 (a) ভাজয 2y3 − y2 − y − 4 এবিং ভাজক (y + 3) হশল, ভাগশশষ কত? 2 

 (b) g(x) এর একমট উৎপািক p(x) হশল, a ও b এর মান মনণবয় কর। 4 

 (c) x2

p(x)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ কর। 4 

 

 

 

01. (b)  কিওয়া আশে, F(x, y, z) =
1

8x3 +
1

27y3 +
1

64z3 ∴ F(x, y, z) =
3

24xyz
 

  ⇒
1

8x3 +
1

27y3 +
1

64z3 =
3

24xyz
⇒ (

1

2x
)

3
+ (

1

3y
)

3
+ (

1

4z
)

3
− 3 ⋅

1

2x
⋅

1

3y
⋅

1

4z
= 0 

  ⇒
1

2
(

1

2x
+

1

3y
+

1

4z
) [(

1

2x
−

1

3y
)

2
+ (

1

3y
−

1

4z
)

2
+ (

1

4z
−

1

2x
)

2
] = 0 

   [∵ a3 + b3 + c3 − 3abc =
1

2
(a + b + c){(a − b)2 + (b − c)2 + (c − a)2}] 

CQ প্রয়ের সমাধ্াি 
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  হয়, 1

2x
+

1

3y
+

1

4z
= 0 ⇒

6yz+4zx+3xy

12xyz
= 0 

  ⇒ 6yz + 4zx + 3xy = 0 [xyz ≠ 0] (Proved) 

  অথবা, ( 1

2x
−

1

3y
)

2
+ (

1

3y
−

1

4z
)

2
+ (

1

4z
−

1

2x
)

2
= 0 

  অথবাৎ, ( 1

2x
−

1

3y
) = 0 [একামধক বগবরামশর িমমি 0 হশল তাশির প্রশতযকশক পথৃকভাশব শনূ্য হশত হশব।] 

  ⇒
1

2x
=

1

3y
  এবিং 1

3y
−

1

4z
= 0 ⇒

1

3y
=

1

4z
 আবার, 1

4z
−

1

2x
= 0 ⇒

1

4z
=

1

2x
 

  এখ্াশন, 1

2x
=

1

3y
=

1

4z
∴ 2x = 3y = 4z (Proved) 

 (c)  কিওয়া আশে, Q(x) = x3 − 64x ∴
3x3

Q(x)
=

3x3

x3−64x
=

3x3

x(x2−64)
=

3x2

x2−64
 

  3x2

x2−64
≡ 3 +

A

x2−64
∴ A = 192 ∴

3x2

x2−64
= 3 +

192

x2−64
 

  আবার, 192

(x2−64)
=

192

(x−8)(x+8)
;

192

(x+8)(x−8)
≡

A

x−8
+

B

x+8
 | ধমর, 192

(x+8)(x−8)
≡

A

x−8
+

B

x+8
 

  ⇒ 192 = A(x + 8) + B(x − 8) ⇒ 192 = Ax + 8A + Bx − 8B  
  ⇒ 192 = x(A + B) + (8A − 8B) 
  িহগ িমীকৃত কশর পাই, A + B = 0 ⇒ A = −B 

  আবার, 8A − 8B = 192 ⇒ A − B = 24 ⇒ −B − B = 24 ⇒ −2B = 24 ⇒ B = −12 ∴ A = 12 

  192

(x+8)(x−8)
=

12

x−8
+

−12

x+8
∴

3x3

x3−64x
= 3 +

12

x−8
−

12

x+8
 (Ans.) 

02. (a) x + 2, x2 + 6x − a এর একমট উৎপািক হশব যমি f(x) = x2 + 6x − a এবিং f(−2) = 0 হয়। 

  তাহশল, f(x) = x2 + 6x − a 
  f(−2) = (−2)2 + 6(−2) − a = 0 
  ⇒ 4 − 12 − a = 0 ⇒ −8 − a = 0 ⇒ a = −8 (Ans.) 

 (b)  কিওয়া আশে, Q = x3 + y3 + z3 − 3xyz = 0 
  ⇒ (x + y)3 − 3xy(x + y) + z3 − 3xyz = 0 
  ⇒ (x + y)3 + z3 − 3xy(x + y + z) = 0 
  ⇒ (x + y + z)[(x + y)2 − (x + y)z + z2] − 3xy(x + y + z) = 0 
  ⇒ (x + y + z)[x2 + 2xy + y2 − xz − yz + z2] − 3xy(x + y + z) = 0 
  ⇒ (x + y + z)[x2 + y2 + z2 − xy − yz − zx] = 0 

  ⇒ (x + y + z)
1

2
[2x2 + 2y2 + 2z2 − 2xy − 2yz − 2zx] = 0 

  ⇒ (x + y + z)
1

2
[(x2 − 2xy + y2) + (x2 − 2zx + z2) + (y2 − 2yz + z2)] = 0 

  ⇒ (x + y + z)
1

2
[(x − y)2 + (x − z)2 + (y − z)2] = 0 

  ⇒ (x + y + z)[(x − y)2 + (x − z)2 + (y − z)2] = 0 
  হয়, x + y + z = 0 [∵ কতগুশলা বগবরামশর িমমি শনূ্য হশল, তাশির প্রশতযশক পথৃক পথৃকভাশব শনূ্য হশব] 

  অথবা, (x − y)2 + (x − z)2 + (y − z)2 = 0 
⇒ (x − y)2 = 0 ⇒ x = y  (x − z)2 = 0 ⇒ x = z  (y − z)2 = 0 ⇒ y = z  

  Q = 0 হশল, x + y + z = 0 অথবা, x = y = z [বিখ্ায়িা েয়ো] 

 (c)  x3

P(x)
=

x3

x3+4x2+x−6
 ; ভাগশশষ উপপািয হশত, P(1) = (1)3 + 4(1) + 1 − 6 = 0 

  ∴ (x − 1) হশলা P(x) এর একমট উৎপািক। 
  x3 + 4x2 + x − 6 = x3 − x2 + 5x2 − 5x + 6x − 6 
  = x2(x − 1) + 5x(x − 1) + 6(x − 1) = (x − 1)(x2 + 5x + 6) 
  = (x − 1)(x2 + 2x + 3x + 6) = (x − 1){x(x + 2) + 3(x + 2)} ⇒ (x − 1)(x + 2)(x + 3) 
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  এখ্ন, x3

(x−1)(x+2)(x+3)
≡ 1 +

A

x−1
+

B

x+2
+

C

x+3
 

  ⇒ x3 = (x − 1)(x + 2)(x + 3) + A(x + 2)(x + 3) + B(x − 1)(x + 3) + C(x − 1)(x + 2) … … … (i) 
  ⇒ x3 = (x3 + 4x2 + x − 6) + A(x2 + 5x + 6) + B(x2 + 2x − 3) + C(x2 + x − 2) 

  (i) নিং িমীকরশণ, x = 1 বমিশয়, (1)3 = 0 + A(1 + 2)(1 + 3) + 0 + 0 ⇒ 1 = A ⋅ 3 ⋅ 4 ⇒ A =
1

12
 

  x = −2 বমিশয়, (−2)3 = 0 + 0 + B(−2 − 1)(−2 + 3) + 0 ⇒ B =
−8

−3
⇒ B =

8

3
 

  x = −3 বমিশয়, (−3)3 = 0 + 0 + 0 + C(−3 − 1)(−3 + 2) ⇒ −27 = C(−4)(−1) ⇒ C = −
27

4
 

  ∴
x3

x3+4x2+x−6
= 1 +

1

12

x−1
+

8

3

x+2
−

27

4

x+3
= 1 +

1

12(x−1)
+

8

3(x+2)
−

27

4(x+3)
 (Ans.) 

03. (c) কিওয়া আশে, G(x) =
1

(x−1)(x2+9)
∴

x2−4x−7

(x−1)(x2+9)
 কক আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকাশ করশত হশব। 

  ধমর, x2−4x−7

(x−1)(x2+9)
=

A

x−1
+

Bx+C

x2+9
… … … (i) 

  (i) নিং এর উভয়পশে (x − 1)(x2 + 9) দ্বারা গুণ কশর পাই, 
  x2 − 4x − 7 = A(x2 + 9) + (Bx + C)(x − 1) … … … (ii) 

  x = 1 বমিশয় পাই, ∴ 1 − 4 − 7 = A(1 + 9) ⇒ A =
−10

10
; A = −1 

  x2 এর িহগ িমতাকৃত কশর পাই, A + B = 1 ⇒ −1 + B = 1 ⇒ B = 2 

  x এর িহগ িমতাকৃত কশর পাই, C − B = −4 ⇒ C = B − 4 ⇒ C = 2 − 4 = −2 

  ∴ A = −1, B = 2, C = −2 (i) নিং এ বমিশয়, x2−4x−7

(x−1)(x2+9)
=

−1

x−1
+

2x−2

x2+9
=

−1

x−1
+

2(x−1)

x2+9
 (Ans.) 

04. (a) কিওয়া আশে, g(y) = y3 − y2 − 14y + 24  

  g(y) এর মাত্রা = 3 এবিং ধ্রুবপি = 24  

  ∴ মাত্রা ও ধ্রুবপশির অনুপাত = 3

24
=

1

8
= 0.125 (Ans.)  

 (b) কিওয়া আশে, g(y) = y3 − y2 − 14y + 24 = 0 

  এখ্ন, y3 − y2 − 14y + 24 = 0 
  ⇒ y3 − 2y2 + y2 − 2y − 12y + 24 = 0  
  ⇒ y2(y − 2) + y(y − 2) − 12(y − 2) = 0 

  ⇒ (y − 2)(y2 + y − 12) = 0  

  ⇒ (y − 2)(y2 + 4y − 3y − 12) = 0 

  ⇒ (y − 2){y(y + 4) − 3(y + 4)} = 0  

  ⇒ (y − 2)(y + 4)(y − 3) = 0 

  ∴ y = 2, 3, −4 (Ans.)  
 (c) কিওয়া আশে, f(x) = x2 − 25  

  ∴
x2

f(x)
=

x2

x2−25
=

x2−25+25

x2−25
= 1 +

25

(x+5)(x−5)
  

  ধমর, 25

(x+5)(x−5)
=

A

x+5
+

B

x−5
… … … (i)  

  ⇒ 25 = A(x − 5) + B(x + 5) … … … (ii)  

  (ii) নিং এ x = 5 বমিশয় পাই, 25 = B. 10 ∴ B =
5

2
  

  (ii) নিং এ x = −5 বমিশয়, 25 = −10A ∴ A = −
5

2
  

  (i) এ A =
−5

2
 ও B =

5

2
 বমিশয়, 25

(x+5)(x−5)
=

−5

2(x+5)
+

5

2(x−5)
  

  ∴ মলূ ভগ্ািংশমট, x2

f(x)
= 1 −

5

2(x+5)
+

5

2(x−5)
 (Ans.)  
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05. (a) কিওয়া আশে, g(x) = (x + 1)(x2 + 2) = x3 + 2x + x2 + 2 = x3 + x2 + 2x + 2 

  ∴ g(x) এর মখু্যিহগ = 1 এবিং মাত্রা = 3 ∴ এশির িমমি = 1 + 3 = 4 (Ans.)  

 (b) কিওয়া আশে, P(x, y, z) =
1

x3 +
1

8y3 +
1

64z3 এবিং P(x, y, z) =
3

8xyz
  ∴ 1

x3 +
1

8y3 +
1

64z3 =
3

8xyz
  

  ⇒ (
1

x
)

3
+ (

1

2y
)

3
+ (

1

4z
)

3
− 3

1

x
⋅

1

2y
⋅

1

4z
= 0  

  ⇒ (
1

x
+

1

2y
+

1

4z
) {(

1

x
−

1

2y
)

2
+ (

1

2y
−

1

4z
)

2
+ (

1

4z
−

1

x
)

2
} = 0  

  হয়, 1

x
+

1

2y
+

1

4z
= 0 ⇒ 8yz+4zx+2xy

8xyz
= 0  

  ⇒ 8yz + 4zx + 2xy = 0 ∴ 4yz + 2zx + xy = 0 

  অথবা, (1

x
−

1

2y
)

2
+ (

1

2y
−

1

4z
)

2
+ (

1

4z
−

1

x
)

2
= 0 

  আমরা জামন, একামধক বগবরামশর কযাগফল 0 হশল তারা পথৃকভাশবও 0 হশব। 

∴
1

x
−

1

2y
= 0  

∴ x = 2y   

 1 

2y
−

1

4z
= 0 

 ∴ 2y = 4z 

 1

4z
−

1

x
= 0 

 ∴ 4z = x 

   ∴ x = 2y = 4z ∴ 4yz + 2zx + xy = 0 অথবা x = 2y = 4z (Proved). 

 (c) কিওয়া আশে, g(x) = (x + 1)(x2 + 2) ∴
x2

g(x)
=

x2

(x+1)(x2+2)
 

  ধমর, x2

(x+1)(x2+2)
≡

A

x+1
+

Bx+C

x2+2
… … … (i) 

  ⇒ x2 ≡ A(x2 + 2) + (Bx + C)(x + 1) … … … (ii) 
  ⇒ x2 ≡ Ax2 + 2A + Bx2 + Bx + Cx + C  
  ⇒ x2 ≡ (A + B)x2 + (B + C)x + (2A + C) … … … (iii)  
  (iii) হশত x2, x ধ্রুবপশির িহগ িমীকৃত কশর পাই,  

  A + B = 1 … … … (iv) ; B + C = 0 … … … (v); 2A + C = 0 … … … (vi) 

  (iv), (v) ও (vi) হশত পাই, A =
1

3
; B =

2

3
; C = −

2

3
 

  ∴
x2

g(x)
=

1

3(x+1)
+

2

3
x−

2

3

x2+2
 = 1

3(x+1)
+

2x−2

3(x2+2)
 (Ans.) 

06. (a)  কিওয়া আশে, A(p, q, r) = (p + q +  r)(pq + qr +  rp)  
  A(q, r, p) = (q + r +  p)(qr + rp +  pq) = (p + q +  r)(pq + qr +  rp) = A(p, q, r) 
  ∴ A(p, q, r) একমট চক্রক্রমমক রামশ। 

  আবার, A(p, q, r) এর প্রশতযকমট পশির মাত্রা িমান এবিং তা হশলা 3 

  ∴ A(p, q, r) একমট িমমামত্রক রামশ।  
 (b) A(p, q, r) = pqr ⇒ (p + q + r)(pq + qr + rp) = pqr 
  ⇒ p2q + pqr + p2r + pq2 + pqr + q2r + pqr + qr2 + pr2 = pqr  
  ⇒ p2q + pq2 + pqr + q2r + rp2 + pqr + r2p + qr2 = pqr − pqr  
  ⇒ pq(p + q) + qr(p + q) + rp(p + q) + r2(p + q) = 0 
  ⇒ (p + q)(pq + qr + rp + r2) = 0 ⇒ (p + q){q(p + r) + r(p + r)} = 0  
  ∴ (p + q)(q + r)(r + p) = 0  
  p + q = 0 ⇒ q + r = 0 ⇒ r + p = 0 
  ∴ p = −q ∴ q = −r ∴ r = −p ; যখ্ন, p + q = 0 

  L. H. S. =
1

(p+q+r)5 =
1

r5 ; R. H. S. =
1

p5 +
1

q5 +
1

r5 =
1

p5 −
1

p5 +
1

r5 =
1

r5  

  অনুরূপভাশব, q + r = 0 এবিং r + p = 0 এর জন্যও কিখ্াশনা যায়, 1

(p+q+r)5 =
1

p5 +
1

q5 +
1

r5 (Showed) 
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 (c) Q(x) =
2x4

x4−16
=

2(x4−16)+32

x4−16
= 2 +

32

x4−16
= 2 +

32

(x−2)(x+2)(x2+4)
  

  ধমর, 2x4

x4−16
= 2 +

A

x−2
+

B

x+2
+

Cx+D

x2+4
… … … (i) 

  (i) নিং এর উভয়পশে x4 − 16 দ্বারা গুণ কশর পাই,  
  2x4 = 2(x − 2)(x + 2)(x2 + 4) + A(x + 2)(x2 + 4) + B(x − 2)(x2 + 4) + (Cx + D)(x − 2)(x + 2) … (ii)  
  (i) নিং এ উভয়পশে পযবায়ক্রশম x = 2, −2 বমিশয় পাই, 

  2 × 24 = A ⋅ 4 ⋅ 8 ;  2 × (−2)4 = B × (−4) × 8 ⇒ A = 1    ∴ B = −1 

  (ii) নিং হশত পাই, 2x4 = 2x4 − 32 + A(x3 + 2x2 + 4x + 8) + B(x3 − 2x2 + 4x − 8) + (Cx + D)(x2 − 4)  
  ⇒ 2x4 = 2x4 + (A + B + C)x3 + (2A − 2B + D)x2 + (4A + 4B − 4C)x + 8A − 8B − 4D − 32  
  x3, x2 এর িহগ িমীকৃত কশর পাই, A + B + C = 0 ⇒ C = 0  

  আবার, 2A − 2B + D = 0 ⇒ 2 + 2 + D = 0 ⇒ D = −4 

  A, B, C, D এর মান (i) নিং এ বমিশয় পাই, 2x4

x4−16
= 2 +

1

x−2
−

1

x+2
−

4

x2+4
 যা মনশণবয় আিংমশক ভগ্ািংশ 

07.  (a) ধমর, f(x) = x3 + ax2 + 2x + 1 

  f(x) এর একমট উৎপািক (x + 1) হশল f(−1) = 0 হশব। 
  ∴ f(−1) = 0 ⇒ (−1)3 + a ⋅ (−1)2 + 2(−1) + 1 = 0  
  ⇒ −1 + a − 2 + 1 = 0 ⇒ a = 2 + 1 − 1 ∴ a = 2 (Ans.)  
 (b) f(x) = x3 + 2x2 − 15x 
  f(x) কক (x − m) ও (x − n) দ্বারা ভাগ করশল ভাগশশষ যথাক্রশম f(m) ও f(n) হশব।  
  ∴ f(m) = f(n) ⇒ m3 + 2m2 − 15m = n3 + 2n2 − 15n  
  ⇒ (m3 − n3) + 2(m2 − n2) − 15(m − n) = 0 
  ⇒ (m − n)(m2 + mn + n2) + 2(m − n)(m + n) − 15(m − n) = 0  
  ⇒ (m − n)(m2 + mn + n2 + 2m + 2n − 15) = 0  
  ⇒ m2 + mn + n2 + 2m + 2n − 15 = 0 [(m − n) দ্বারা ভাগ কশর] (Showed).  

 (c) x+2

f(x)
=

x+2

x3+2x2−15x
=

x+2

x(x2+2x−15)
=

x+2

x(x2+5x−3x−15)
=

x+2

x(x−3)(x+5)
 

  ধমর, x+2

x(x−3)(x+5)
=

A

x
+

B

x−3
+

C

x+5
… … … (i) 

  উভয়পেশক x(x − 3)(x + 5) দ্বারা গুণ কশর পাই, 
  x + 2 = A(x − 3)(x + 5) + Bx(x + 5) + Cx(x − 3) … … … (ii) 

  x = 0 হশল, 0 + 2 = A(0 − 3)(0 + 5) + B ⋅ 0 ⋅ (0 + 5) + C ⋅ 0(0 − 3) ⇒ −15A = 2 ∴ A = −
2

15
 

  x = 3 হশল, 3 + 2 = A(3 − 3)(3 + 5) + B ⋅ 3(3 + 5) + C ⋅ 3 ⋅ (3 − 3) ⇒ 24B = 5 ∴ B =
5

24
 

  x = −5 হশল, −5 + 2 = A(−5 − 3)(−5 + 5) + B ⋅ (−5)(−5 + 5) + C ⋅ (−5)(−5 − 3) 

  ⇒ 40C = −3 ∴ C = −
3

40
 

  A, B ও C এর মান (i) নিং িমীকরশণ বমিশয় পাই, x+2

x(x−3)(x+5)
= −

2

15x
+

5

24(x−3)
−

3

40(x+5)
 (Ans.)  

08. (a) ধমর, p(a, b, c) =
a

b
+

b

c 
+

c

a
 

  p(a, b, c) প্রমতিম হশব যমি p(a, b, c) = p(b, a, c) হয়। 

  ∴ p(b, a, c) =
b

a
+

a

c 
+

c

b
≠  p(a, b, c) ∴  রামশমট প্রমতিম হশব না। 

  আবার, p(a, b, c) চক্র-ক্রমমক হশব যমি p(b, c, a) হয়। 

  ∴ p(b, c, a) =
b

c
+

c

a 
+

a

b
 = a

a
+

b

c 
+

c

a
 = p(a, b, c) 

  ∴ রামশমট চক্র-ক্রমমক হশব।  
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 (b) কিওয়া আশে, p(y) = y3 + y2 + 4 

  p(y) কক (2y + m) ও (2y + n) দ্বারা ভাগ করশল ভাগশশষ যথাক্রশম p(
−m

2
), p (

−n

2
) হয়। 

  শতবমশত, p (
−m

2
) = p (

−n

2
) 

  ⇒
−m3

8
+

m2

4
+ 4 =

−n3

8
+

n2

4
+ 4  

  ⇒ −1

8
(m3 − n3)+ 

1

4
(m2 − n2 ) = 0 

  ⇒
−1

2
(m − n)(m2 + mn + n2) + (m + n)(m − n) = 0   

  ⇒ (m2 + mn + n2) − 2(m + n) = 0 [∵ m ≠ n] 
  ∴  m2  +  mn +  n2  −  2m − 2n = 0 (Showed). 

 (c) কিওয়া আশে, g(x) =
x2

(x−1)2(x−3)
 

  ধমর, x2

(x−1)2(x−3)
≡

A

x−1
+

B

(x−1)2 +
C

x−3
… … … (i) 

  ⇒ x2 ≡ A(x − 1)(x − 3) + B(x − 3) + C(x − 1)2 … … … (ii)  
  ⇒ x2 ≡ A(x2 − 4x + 3) + Bx − 3B + C(x2 − 2x + 1)  
  ⇒ x2 ≡ (A + C)x2 + (−4A + B − 2C)x + (3A − 3B + C) … … … (iii)  

  (ii) এ x = 1 বমিশয় পাই, 12 = A ⋅ 0 + B(1 − 3) + C ⋅ 0 ∴ B =
−1

2
 

  (ii) এ x = 3 বমিশয়, 32 = A ⋅ 0 + B ⋅ 0 + C ⋅ (3 − 1)2 ∴ C =
9

4
 

  (iii) হশত x2 এর িহগ িমীকৃত কশর, A + C = 1 ⇒ A = 1 − C = 1 −
9

4
; ∴ A =

−5

4
  

  ∴ (i) এ A, B, C এর মান বমিশয় পাই, x2

(x−1)2(x−3)
≡

−5

4(x−1)
−

1

2(x−1)2 +
9

4(x−3)
  (Ans.) 

09.  (a)  F(x) = 36x2 − Kx − 5 

  (2x − 1), F(x) এর একমট উৎপািক হশল, F (
1

2
) = 0 

  ⇒ 36 × (
1

2
)

2
− K ×

1

2
− 5 = 0 ⇒ 9 −

K

2
− 5 = 0 ⇒ K = 8  

 (b)  Q(x) = x3 − 6x2 + 11x − 6 = x3 − x2 − 5x2 + 5x + 6x − 6  

  = x2(x − 1) − 5x(x − 1) + 6(x − 1) = (x − 1)(x2 − 5x + 6) = (x − 1)(x − 2)(x − 3) 

  
x3

Q(x)
=

x3

(x−1)(x−2)(x−3)
≡ 1 +

A

(x−1)
+

B

(x−2)
+

C

(x−3)
… … (i) 

  (i) এর উভয়পেশক (x − 1)(x − 2)(x − 3) দ্বারা গুণ কশর পাই, 
  x3 ≡ (x − 1)(x − 2)(x − 3) + A(x − 2)(x − 3) + B(x − 1)(x − 3) + C(x − 1)(x − 2) … … … (ii) 

  (ii) এর উভয়পশে, x = 1 বমিশয় পাই, 1 = A(−1)(−2) ⇒ A =
1

2
 

  x = 2 বমিশয় পাই, 8 = B × 1 × (−1) ⇒ B = −8 

  x = 3 বমিশয় পাই, 27 = C × 2 × 1 ⇒ C =
27

2
 

  (i) এ A, B, C এর মান বমিশয় পাই, x3

(x−1)(x−2)(x−3)
= 1 +

1

2(x−1)
−

8

x−2
+

27

2(x−3)
 

 (c)  ধমর, p

x2−yz
=

q

y2−zx
=

r

z2−xy
= k ∴ p = k(x2 − yz) 

  q = k(y2 − zx); r = k(z2 − xy) ∴ p + q + r = k(x2 + y2 + z2 − xy − yz − zx) =
k(x3+y3+z3−3xyz)

(x+y+z)
    

  [x3 + y3 + z3 − 3xyz = (x + y + z)(x2 + y2 + z2 − xy − yz − zx)]  
  ∴ (p + q + r)(x + y + z) = k{(x2 − yz)x + (y2 − zx)y + (z2 − xy)z}  
  = k(x2 − yz)x + k(y2 − zx)y + k(z2 − xy)z = px + qy + rz  
  ∴ (p + q + r)(x + y + z) = px + qy + rz  
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10.  (a) বহুপিীমটর আিশবরূপ: 4x4 + 12x3 + 7x2 − 3x − 5 এবিং এর মখু্য পি = 4x4 (Ans.) 

 (b) F(x) = 0 ⇒ x3 + 2x2 − 5x − 6 = 0 
  ⇒ x3 + x2 + x2 + x − 6x − 6 = 0 ⇒ x2(x + 1) + x(x + 1) − 6(x + 1) = 0 
  ⇒ (x + 1) (x2 + x − 6) = 0 ⇒ (x + 1) (x2 + 3x − 2x − 6) = 0 
  ⇒ (x + 1){x(x + 3) − 2(x + 3)} = 0 ⇒ (x + 1)(x + 3)(x − 2) = 0 ∴ x = −1, −3, 2 (Ans.) 

 (c) Q(x)

xF(x)
=

x3−7x+6

x(x3+2x2−5x−6)
⋯ ⋯ ⋯ (i) 

  এখ্োদন, x3 − 7x + 6 

  = x3 − x2 + x2 − x − 6x + 6 = x2(x − 1) + x(x − 1) − 6(x − 1) 
  = (x − 1) (x2 + x − 6) = (x − 1) (x2 + 3x − 2x − 6) = (x − 1) (x + 3) (x − 2) 

  (i) হদি, Q(x)

xF(x)
=

(x−1) (x+3) (x−2)

x (x3+2x2−5x−6)
=

(x−1) (x+3) (x−2)

x(x+1)(x+3)(x−2)
 ; [‘b’ হদি] = x−1

x(x+1)
 

  ধনর, x−1

x(x+1)
≡

A

x
+

B

x+1
⋯ ⋯ ⋯ (ii) 

  (ii) এর উভয়পক্ষদক x(x + 1) দ্বোরো গুণ কদর পোই, 

   x − 1 ≡ A(x + 1) + Bx ⋯ ⋯ ⋯ (iii) ;  ো  

  x এর সকে মোদনর জন্য সিয।  

  (iii) এর উভয়পদক্ষ x = 0 বনসদয়, −1 = A ⇒ A = −1 

  আবোর, (iii) এর উভয়পদক্ষ x = −1 বনসদয়, −2 = −B ⇒ B = 2 

  A এবং B এর মোন (ii) এ বনসদয়, x−1

x(x+1)
=

2

x+1
−

1

x
 (Ans) 

11.  (a) ভাজক: y + 3 = 0 হশল y = −3 

  ধমর, ভাজয: f(y) = 2y3 − y2 − y − 4 

  ∴ ভাগশশষ, f(−3) = 2(−3)3 − (−3)2 − (−3) − 4 = −64 (Ans) 

 (b) কিওয়া আশে, g(x) = x3 − 6x2 + ax + b ও p(x) = x2 + 2x − 24 

  ∴ p(x) = x2 + 6x − 4x − 24 = x(x + 6) − 4(x + 6) = (x + 6)(x − 4) 
  ∴ p(−6) = 0 এবিং p(4) = 0 

  g(x) এর একমট উৎপািক p(x) মবধায়, p(x) এর উৎপািকগুশলা দ্বারা g(x) ও মনিঃশশশষ মবভাজয হশব। 

  ∴ g(−6) = 0 ⇒ (−6)3 − 6(−6)2 + a(−6) + b = 0 ∴ −6a + b = 432 ⋯ ⋯ ⋯ (i) 

  g(4) = 0 ⇒ 43 − 6(4)2 + a(4) + b = 0 ∴ 4a + b = 32 ⋯ ⋯ ⋯ (ii) 
  (i) ও (ii) হশত, a = −40 ; b = 192 (Ans.) 

 (c) ‘b’ হশত পাই, p(x) = (x + 6) (x − 4) 

  ∴
x2

p(x)
=

x2

(x+6)(x−4)
 এখ্ন, x2

(x+6)(x−4)
≡ 1 +

A

x+6
+

B

x−4
……(i) 

  ⇒ x2 ≡ (x + 6)(x − 4) + A(x − 4) + B(x + 6) 

  ∴ x = 4 হশল, 16 = 0 + 0 + B(10) ∴ B =
8

5
 

  ∴ x = −6 হশল, 36 = 0 + A(−10) + 0 ∴ A = −
18

5
 

  ∴
x2

(x+6)(x−4)
= 1 −

18

5(x+6)
+

8

5(x−4)
 

  ∴
x2

p(x)
 এর আিংমশক ভগ্ািংশশ প্রকামশত রূপ হশলা: 1 −

18

5(x+6)
+

8

5(x−4)
 (Ans.) 


